

ти. Не менше прекрасны «Нива», «Картина», «Дручка». Драматическая поэма «Два мира» заключает собою цикл больших произведений поэта, которая не умрет никогда.

А. Н. Майков хранил ревниво и любовно свѣточъ истинной, высокой поэзии. Онъ уходилъ въ гармонию стиха отъ мелкаго пошлаго существованія, онъ создавалъ великіе образы, воскрешалъ красоту и прелесть давно минувшей жизни.

Ему была ясна жизнь, ея задачи, ея святыни, и отъ этихъ святынь А. Н. не отступалъ никогда.

Память о Майковѣ останется всегда дорогой для тѣхъ, кто понимаетъ и цѣнитъ высокую, чистую поэзію.

Успѣшій поэтъ былъ строгимъ жрецомъ въ храмѣ этой поэзіи!..

В. Л.

СЪ АРАВСКАГО.

(Посмертное стихотвореніе).

О, посредственность тупая!
Дай тебѣ весь миръ судьба,—
Все ты будешь та-жъ пустая,
Безблагодная раба!

Прахъ, взлетѣвъ на крыльяхъ бури
И затмивъ на небесахъ
На мгновенье блескъ лазури,—
Все-жъ падетъ опять во прахъ!

Ап. Майковъ.

Тифлисъ, 10-го марта 1897 г.

Наши бакинскія нефтепромышленныя фирмы, соединившись въ „союзъ“ для заграничной торговли нефтяными продуктами, въ то-же время негласно вошли между собою въ соглашеніе о распредѣленіи районовъ для торговли на внутреннихъ рынкахъ. Благодаря этому, цѣны на нефтяные продукты на внутреннихъ рынкахъ имперіи значительно повысились. Лишь только въ последнее время, въ виду предстоящаго истечения срока союзнаго договора, а также неуспѣшности попытокъ товарищества бр. Нобель монополизировать нефтяную торговлю въ южномъ районѣ, цѣны на керосинъ нѣсколько упали на главнѣйшихъ распредѣлительныхъ рынкахъ; такъ, въ Царидѣ цѣны на керосинъ понизились съ 92 до 90 к. за пудъ, въ Саратовѣ—съ 158½ коп. до 153½ коп. и въ Москвѣ—съ 129 до 124½ коп. Но зато цѣны на сырую нефть и въ особенности на нефтяные остатки все время выражаютъ наклонность къ повышенію. Это обстоятельство, въ связи съ безпричиннымъ сокращеніемъ вывоза остатковъ изъ Баку за послѣдніе годы, обратило на себя вниманіе министерства финансовъ. Пока дѣло касалось только потребительскихъ кармановъ, въ формѣ переплаты за продукты, употребляемые для освѣщенія, повидимому, большой бѣды не было. Но разъ повышеніе цѣны особенно сказалось на нефтяныхъ остаткахъ, т. е. такомъ продуктѣ, который нашлетъ

широкое потребленіе на заводахъ и фабрикахъ внутренней Россіи,— почему повышеніе цѣны на нефтяное топливо затрагиваетъ существеннымъ образомъ интересы любимаго дѣтища нашей финансовой политики послѣднихъ лѣтъ—заводской и фабричной промышленности,—министерство финансовъ уже принимаетъ мѣры къ обузданію аппетита бакинскихъ нефтепромышленниковъ, хотя эти мѣры, повидимому, потребуютъ значительныхъ одновременныхъ затратъ со стороны государственнаго казначейства. Мѣры эти сводятся къ созданию конкуренціи бакинскимъ фирмамъ на внутреннихъ рынкахъ въ лицѣ грозненскихъ промышленниковъ. Какъ извѣстно, грозненскія мѣсторожденія нефти доказали свою благонадежность и въ теченіе мѣсяца 4 лѣтъ дали свыше 41 миллионъ пудовъ фонтанной нефти, которая, однако, до послѣдняго времени не находила себѣ сбыта, пока не были построены нефтепроводы отъ промысловъ до ст. Грозный и пока не былъ пониженъ тарифъ на перевозку нефти и остатковъ отъ Грознаго до Петровска съ 3,75 до 2,5 коп. за пудъ.

Съ осуществленіемъ всѣхъ этихъ мѣропріятій грозненская нефть, представляющая изъ себя отличное топливо въ естественномъ видѣ, можетъ появляться въ приволжскомъ районѣ наряду съ нефтяными остатками. Однако, при настоящихъ накладныхъ расходахъ доставка грозненской нефти до 12-футоваго рейда къ Астрахани обходится (4,45 коп.) гораздо дороже, чѣмъ доставка остатковъ изъ Баку до 12-фут. рейда (2,5 коп.); такъ что при существующей въ Астрахани средней цѣнѣ остатковъ (12 коп. за пудъ) для грозненской нефти, при употребленіи въ видѣ топлива въ Астрахани, остается 6,05 коп., а для бакинскихъ остатковъ—8 коп. Но эта выручка возможна только въ томъ случаѣ, если сбывается сырая нефть безъ всякой обработки; при обработкѣ же грозненской нефти остатки ея не выручатъ указанной суммы. Кромѣ того, грозненская нефть несетъ довольно высокое поудное обложеніе въ пользу собственности нефтяныхъ земель. При такихъ условияхъ бакинскіе промышленники, поставляющіе нефтяное топливо для пароходовъ и паровозовъ, а равно для фабрикъ и заводовъ, будутъ всегда въ привилегированномъ положеніи и всегда будутъ въ состояніи повышать цѣны на нефтяное топливо по своему усмотрѣнію. А такъ какъ дальнѣйшее повышеніе цѣны на нефтяные остатки, въ связи съ сокращеніемъ вывоза ихъ изъ Баку, можетъ от-

развиться крайне неблагопріятно на всѣхъ промышленныхъ и заводскихъ предпріятіяхъ, работающих на нефтяномъ топливѣ, въ особенности же вызоветъ усиленное истребленіе лѣсовъ, то министерство финансовъ и стремится въ настоящее время еще болѣе облегчить условия доступа грозненской нефти въ приволжскій районъ путемъ устройства нефтепровода или до устья рѣки Волги, или-же до г. Петровска. Но осуществленіе такого мѣропріятія, имѣющаго цѣлю, съ одной стороны, обуздать ту группу промышленниковъ, соединенію которой въ союзъ или синдикатъ помогало само-же министерство финансовъ, а съ другой—защиту интересовъ крупнаго заводскихъ предпріятій, потребуетъ новыхъ весьма крупныхъ затратъ со стороны государственнаго казначейства. По предварительнымъ исчисленіямъ ревизора главнаго управленія неокладныхъ сборовъ г. Истомина, которому было поручено предварительное обслѣдованіе вопроса о постройкѣ нефтепроводовъ отъ грозненскихъ нефтяныхъ промысловъ къ Каспійскому морю, усть-волжскій нефтепроводъ потребуетъ расхода на сооруженіе свыше 9 милл. рублей, а на правленіе на Петровскъ—около 4½ милл. Оба направленія имѣютъ свои выгоды и невыгоды стороны. Но во всякомъ случаѣ усть-волжское направленіе, несмотря на дороговизну затратъ, непосредственно достигаетъ цѣли, такъ какъ дастъ полную возможность грозненскому нефтяному топливу конкурировать съ бакинскимъ въ первомъ-же мѣстѣ ихъ встрѣчи—въ Астрахани, а въ дальнѣйшемъ движеніи условия фрахта, а слѣдовательно, и конкуренціи явятся одинаковыми.

Докладъ г. Истомина, въ извлеченіи напечатанный въ № 7 „Вѣстника финансовъ“, повидимому, не затрагиваетъ вопроса объ источникѣ, изъ котораго нужно покрыть этотъ крупный расходъ для созданія конкуренціи тѣмъ, кому само правительство помогло организовать въ союзъ и кто злоупотребляетъ такою помощью, распространяя свои союзническія дѣйствія и на русскіе рынки. Намъ кажется, что эти-же самыя лица и фирмы и должны понести расходъ на сооруженіе какого-либо изъ указанныхъ выше нефтепроводовъ. Дѣло въ томъ, что въ настоящее время торговля русскими нефтяными продуктами на ближайшемъ Востоцѣ и въ Европѣ дается настолько солиднымъ барышъ, что частью этого барыша бакинскіе нефтепромышленники смѣло могли-бы подѣлиться съ казною. Для этой цѣли вполне справедливо было-бы

обложить вывозные нефтяные продукты хотя-бы незначительнымъ налогомъ—въ формѣ-ли возвышенія тарифныхъ ставокъ за провозъ продуктовъ по казавказской желѣзной дорогѣ, или-же въ формѣ установленной вывозной таможенной пошлины. Налогъ, напр., въ размѣрѣ 5 к. на пудъ вывозимыхъ продуктовъ, при вывозѣ 60 миллионъ пудовъ ежегодно, могъ-бы дать 3 миллионъ рублей, и такимъ образомъ сумма, потребная для постройки нефтепровода отъ Грознаго до Волги, была-бы выручена въ теченіе трехъ лѣтъ. Намъ кажется, такое обложеніе, при общемъ чрезмѣрныхъ барышахъ, получаемыхъ цѣнѣ бакинцами, явилось-бы удовлетвореніемъ справедливости и, быть можетъ, хотя-бы нѣсколько поддержало то хищничество, которое царитъ теперь на бакинскихъ промыслахъ. Это хищничество особенно сказалось въ теченіе послѣднихъ мѣсяцевъ, когда мы были свидѣтелями, какъ миллионы пудовъ нефти, при цѣнѣ около 8 коп. за пудъ, утекати въ море, какъ, по небрежности, горѣли фонтаны и амбары съ сотнями тысячъ пудовъ нефтяныхъ продуктовъ, когда лишь одинъ пожаръ причинилъ убытка свыше 1½ миллионъ рублей.

Несомнѣнно, поэтому, что всякая мѣра, способствующая лучшей утилизаціи народныхъ богатствъ и побуждающая хищниковъ-промышленниковъ быть бережливѣе, ради сохраненія своихъ барышей, должна быть признана вполне желательной и цѣлесообразной. А такою мѣрою, несомнѣнно, явилась-бы вывозная пошлина на нефтяные продукты.

ПО ТИ Ф Л И С У.

Высокопросвѣщенный экархъ Грузій Владымиръ прислалъ г. тифлисскому губернатору, при письмѣ, планъ и смѣту на постройку новаго Іоанно-Богословскаго храма въ гор. Тифлисѣ, съ просьбой о порученіи строительному отдѣленію губернскаго правленія, по разсмотрѣніи, утвердить этотъ планъ.

Г. временно-командующимъ войсками разрѣшено открыть 26-го марта временный военный судъ въ гор. Ленкорани, подъ предсѣдательствомъ военнаго судьи полковника Гребенщикова, для суденія жителей Бакинскій губерній сел. Салтанъ-Кендъ Иса-Али-Мирза-оглы и сел. Янкинъ Ага-Джафаръ-Кули-оглы по обвиненію въ томъ, что 24-го мая 1896 г. они, вмѣстѣ съ жителями сел. Эшакъ Кеганъ-Кубанъ-Ахмедъ-Али-оглы и Алышанъ (оба не разысканы), а также съ жителями сел. Кеозъ—Булагъ-Бекъ-Али-Ата-Кизи-оглы и Сеидъ-Базаръ—Кафаръ-Сафаръ-Али-оглы, персидскоподданными Истамомъ, Рагимомъ, Рушаномъ и Пиромъ и съ другими лицами, необнаруженными слѣдствіемъ,—въ лѣсу, близъ сел. Сеидъ-Базаръ, произвели выстрѣ-

лы въ разбѣдѣ 15-ти нижнихъ чиновъ пограничной стражи подъ командою 2-хъ офицеровъ, съ цѣлю либо изъ нихъ убить и ограбить, причемъ убили одного и ранили двухъ нижнихъ чиновъ, отобравъ сапоги, ружья, шапки и патронташи. Дѣяніе это поведено подъ 2 ч. 1459 ст. улож. и 279 ст. воинскаго уст. о наказ., и, согласно Высочайшаго повелѣнія 13-го сентября 1893 года, эти обвиняемые преданы военному суду съ примѣненіемъ законовъ о наказаніяхъ, установленныхъ для военного времени.

Въ день повозуъ-байрама, 9-го марта, исправляющій должность персидскаго генеральнаго консула въ Тифлисѣ полковникъ Мирза-Мамедъ-ханъ, съ немнѣемъ пока новаго помѣщенія для консульства, принималъ поздравителей у себя на квартирѣ, куда съ утра начали собираться персидско-подданные въ Тифлисѣ, съ національными флагами и хорами духовной музыки. Во время поздравленія Мирза-Мамедъ-ханомъ персиянъ музыка играла русскій и персидскій гимны. Послѣ церемоніи поздравителей угощали сладостями, чаемъ и шербетомъ.

Вчера, 10-го марта, въ уголовномъ отдѣленіи тифлискаго окружнаго суда разбирались, при закрытыхъ дверяхъ, дѣло о крестьянѣ сел. Баша, Кутаисскаго уѣзда, Рождѣнъ Кашія, 18 лѣтъ, обвиняемомъ въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 996 ст. улож. о наказ. Подсудимый Кашія признанъ виновнымъ и приговоренъ, по личеніи всѣхъ правъ состоянія, къ ссылкѣ въ каторжные работы на четыре года.

Намъ передаютъ, что въ Тифлисѣ, по даннымъ всеобщей переписи, оказывается 161,000 жителей.

Управляющій тифлисское контрольную палату т. с. Бутыринъ выхлѣлъ по дѣламъ ревизіи въ гор. Ахалцихъ.

Въ дѣтской болѣзницѣ общества „Лесъ“ въ 1 января оставалось 6 больныхъ, въ январѣ поступило 24, выписано 10, умерло 3. Въ 1-му февралѣ оставалось 17, въ февралѣ поступило 18, выписано 13, умерло 6, въ 1-му марта осталось 11.

9-го марта въ казенномъ тифлисскомъ театрѣ околотономъ надирателемъ Мачавариани задержанъ тифлисскій гражданинъ Арпакъ Парузовъ съ театральными бижетами, которые онъ перепродавалъ выше номинальной цѣны.

9-го марта, въ 2 часа дня, околотономъ 9 участка Осиповымъ въ Церковномъ переулкѣ задержанъ тифлисскій гражданинъ Геуръ Саркисовъ Оганезовъ, недавно освобожденный изъ тифлисской тюрьмы, похитившій у жены священника М. Г. Цхетадзе изъ кармана кожаный бумажникъ, въ которомъ находилось около 12 руб. денегъ и разныя расписки. Бумажникъ съ деньгами возвращенъ по принадлежности, а виновный 10-го марта препровожденъ въ судъ.

Въ тифлисской центральной тюрьмѣ и Метехскомъ замкѣ къ 11-му марта состоятъ арестовано 823 ч., въ томъ числѣ 4 несостоятельныхъ должника, 3 административныхъ, 9 политическихъ, 1 чиновникъ, 23 дворникъ, 143 женскія. Больныхъ арестованъ числится 18 человекъ.

Князь Н. З. Чавчавадзе (†).

Еще одну скорбную утрату понесла семья старыхъ кавказцевъ. Годъ отъ году рѣдѣетъ она, и все меньше и меньше становится богатирей

Если на минуту признаться, что дѣйствительно Гюль Касумъ совершилъ безчеловѣчное, то въ дѣйствіяхъ его нѣтъ признаковъ психическаго (13, 121 ст. у. о. нак. и рѣшен. Пр. Сената). Городовой стоялъ на Кубинской площади, и притомъ такъ далеко, что не могъ помѣшать ни совершенно преступленію, ни бѣгству преступниковъ; предлогъ, подъ которымъ, по словамъ городского, пытался удавить его и другой подкуданный, Мешади-Мамедъ-бекъ, былъ настолько неудаченъ, что городской нигде не пошелъ и остался на своемъ посту.

И только черезъ два часа послѣ этого разговора съ Гюль-Касумомъ, услышавъ выстрѣлы, онъ пошелъ по направиенію ихъ и первымъ явился на помощь раненому С. Д. Старосельскому.

Такимъ образомъ, особничество Гюль Касума ни въ чемъ не выразилось. Но, независимо отъ этого юридическаго соображенія, и показаніе городского не можетъ внушить довѣрія уже потому, что въ первомъ своемъ показаніи онъ ничего этого не говорилъ судоваго телу. Во второмъ своемъ показаніи онъ рассказываетъ, что Мешади-Мамедъ бекъ сказалъ ему, что играютъ въ карты въ какомъ-то каравасарѣ, и что онъ отправился туда, но при этомъ не упоминаетъ о Гюль-Касумѣ, и только въ третьемъ своемъ показаніи, данномъ спустя 2½ мѣсяца послѣ убійства С. Д. Старосельскаго, онъ называетъ Гюль-Касума, который былъ уже неизвѣстно за что задержанъ. Данное городоваго показаніе таково: „Гюль-Касумъ хотѣлъ меня заставить пройтись въ каравасарѣ подъ тѣмъ же предлогомъ“.

Очевидно, что показаніе городского

Башъ-Кадикъ-Лара, Кюльмъ-Дара, Ахалциха и Чолока. Къ этой славной семьѣ принадлежалъ и покойный князь Николай Зурабовичъ Чавчавадзе, вписавшій своею крѣпкою рукою столько славныхъ страницъ въ славную исторію нашего отечества. По еще большую память оставилъ онъ по себѣ какъ умный и одаренный желѣзною волею администраторъ, которому такъ много обязаны народы Дагестана въ своемъ широкомъ развитіи. Такие люди должны имѣть свою биографію. Дѣла ихъ достойны изученія,—а что можетъ сказать некрологъ, въ основѣ котораго лежитъ сухой формулярный списокъ, съ его перечнемъ служебныхъ переименій, наградъ и повышеній. Это только рубрики, изъ которыхъ каждая заключаетъ въ себѣ цѣлую поэму, выхваченную изъ дѣйствительной и полной интереса—жизни.

Вотъ краткій перечень служебной дѣятельности покойнаго князя Николая Зурабовича.

Родился онъ въ 1830 г. и, получивъ образованіе въ пансіонѣ, учрежденномъ при тифлисской гимназій, поступилъ 16 лѣтъ отъ роду въ грузинскую милицію, стоявшую тогда на стражѣ Кахетіи. Цѣлыхъ семь лѣтъ онъ, можно сказать, не вынималъ ноги изъ стремни, участвуя во въ безпрерывныхъ экспедиціяхъ съ русскими отрядами въ глубокъ дагестанскихъ горъ, то отражалъ набѣги хищническихъ партий, которыя, какъ свѣтъ на голову, налетали на насъ съ тѣхъ же дагестанскихъ горъ. Кахетія стала на вулканы. Прошла пора кровавыхъ вторженій лезгинъ съ разгромомъ цѣлыхъ городовъ и уводомъ въ плѣнъ сотенъ христіанскихъ семействъ, какъ было въ старые годы, но отъ разбѣговъ и нападѣній не спасала никакая осторожность и бдительность нашихъ кордоновъ. Едва только солнце склонилось къ заходу, окна и двери кахетинскихъ домовъ запирались наглухо. Какъ хищный звѣрь, рыскалъ лезгинъ по отсутствующимъ полямъ, выжидая добычи, и лучшее время лѣтняго дня—очаровательный вечеръ, и самая ночь находились въ ихъ власти. Еще хуже, еще страшнѣе становилось въ глухую осеннюю пору съ длинными туманами и слѣдами туманами, закрывавшими окрестности. Тогда кордоны не знали покоя и также, какъ хищныя звѣри, рыскали въ погонѣ за хищными лезгинами. Одни искали добычи, другіе оберегали линію. Обѣ стороны отличались отвагой и, встрѣтившись, не отступали и не просили пощады.

Князь Николай Чавчавадзе былъ однимъ изъ лучшихъ джигитовъ милиціи, и его широкая, богатая натура влезла его на путь опасностей и приключеній. Знаменитые кавказскіе генералы, командовавшие въ то время войсками на лезгинской линіи, Шварцъ, Чапаявъ, Бельгардъ, князь Меликовъ и князь Орбелиани,—одинаково свидѣтельствовали объ его молодецкой отвагѣ и удали. За это время онъ получилъ три чина: прапорщика, подпоручика и поручика—и все за боевыя отличія.

Въ 1853 году началась турецкая война. Въ Тифлисѣ формируется конная грузинская дворянская дружина, и князь Чавчавадзе идетъ въ составъ ея лихую телавскую сотню. Эта дружина приняла блистательное участіе въ памятномъ чолоскомъ сраженіи 4 іюня 1854 года и заслужила

было внушено ему свыше для того, чтобы сгустить обвиненіе противъ Бакиханова, такъ какъ и Гюль-Касума полиція считала „подручнымъ“ Бакиханова.

Но на судѣ пристава Насырбековъ и Мянсаровъ этого не подтвердили, а юридикъ земской стражи показалъ, что Гюль-Касумъ служилъ въ земной стражѣ, но за дѣяніе было уволенъ отъ должности; послѣ этого онъ проживалъ въ деревнѣ, а если бывалъ въ городѣ, то появлялся среди стражниковъ или въ домѣ своего односельца.

На предварительномъ слѣдствіи удико противъ Гюль-Касума выставилось то, что въ ночь убійства Старосельскаго онъ явился въ домъ своего односельца не черезъ ворота, а черезъ дворъ. На судѣ хозяинъ показывалъ, что Гюль-Касумъ ему объяснилъ, что онъ перешелъ черезъ заборъ потому, что работникъ спалъ и никакъ не могъ проснуться; а онъ, хозяинъ, не пустилъ Гюль-Касума ночевать къ себѣ въ этотъ разъ потому, что въ домѣ у него гостило много женщинъ. Наконецъ, показаніемъ всѣхъ земскихъ стражниковъ установлено, что Гюль-Касумъ не могъ быть причастенъ къ убійству Старосельскаго уже потому, что съ 7 ч. вечера и до утра проспалъ на постели вмѣстѣ съ однимъ стражникомъ. Такимъ образомъ, я считаю, что Гюль-Касумъ только по недоразумѣнію просидѣлъ 14 мѣсяцевъ въ тюрьмѣ и по ошибкѣ преданъ суду.

Какъ уже читатели „Кавказа“ знаютъ, Гюль Касумъ судомъ оправданъ.

Неодло.

6 марта 1897 г. Г. Баку.

ФЕЛЕТОНЪ.

УБИЙСТВО С. Д. СТАРОСЕЛЬСКАГО.

IV *).

Г. Топчибашевъ, второй защитникъ подсудимаго Ібрагимъ-бека Мешадибекова.

(Я считаю долгомъ привести только ту часть рѣчи г. Топчибашева, которая служитъ отвѣтомъ на поставленный г. прокуроромъ вопросъ:

...«Не наталкиваемся-ли мы на шаріатъ, разбирающій, по словамъ г. Мянсарова, говорить неправду, если она нужна на пользу его единоверцевъ, что святости присяги нѣтъ, что можно говорить ложь», и т. д.).

На вопросъ, заданный г. прокуроромъ свидѣтелю приставу Мянсарову о томъ, какъ на Кавказѣ вообще добываются свидѣтельскія показанія, приставъ Мянсаровъ весьма самоуверенно отвѣтилъ, что мусульмане изъ друзей или вражды даютъ какое угодно показаніе, что они всегда врутъ, и такъ имъ де велитъ шаріатъ. Полагая, что удостовѣреніе Мянсарова не можетъ имѣть для дѣла и въ особенности въ глазахъ судей серьезнаго значенія, я не задавъ Мянсарову вопроса по этому поводу, хотя вопросъ о томъ, откуда онъ, г. Мянсаровъ, знаетъ о шаріатѣ,—направившись самъ съ собой. Но, какъ впоследствии оказалось, этому показанію представитель обвиненія придавъ особенное значеніе, и большая

часть обвинительной рѣчи посвящена установленію того положенія, что свидѣтели-мусульмане вообще, и по данному дѣлу въ частности, говорятъ одну ложь, такъ какъ это имъ велитъ шаріатъ.

Въ интересахъ защиты и равноправности сторонъ прошу судъ разъяснить и мнѣ по этому поводу дать объясненіе.

Наши русскіе юристы не знакомы съ шаріатомъ и съ его требованіями. Между тѣмъ, шаріатскія правила не представляются таинственными и недоступными. И, конечно, не Мянсаровы могутъ служить авторитетами.

Въ русской юридической литературѣ есть весьма популярныя изслѣдованія по шаріату, изъ которыхъ можно сейчасъ указать на сочиненіе бывшего губернатора ураздненной Шемахинской, нынѣ Бакинскій губерній—барона Торнау, на официальной переводъ „Шеріатъ исламъ“ (или законы мусульманъ) профессора Каземъ-бека и др.

Въ тѣхъ отдѣлахъ правилъ шаріата, которые трактуютъ о свидѣтеляхъ, указаны карательныя мѣры для лже-свидѣтелей. Но корану, требованіе говорить на судѣ одну истинную правду составляетъ священную обязанность мусульманнина, при чемъ въ этихъ правилахъ не дѣлается никакого различія въ томъ, показывать-ли свидѣтелю по дѣлу своего единоверца или неединоверца. Такого положенія, въ силу котораго мусульманнинъ долженъ говорить на судѣ неправду противъ лицъ другихъ вѣроисповѣданій, шаріатъ вовсе не знаетъ и одинаково караетъ всѣхъ лже-свидѣтелей. Иначе и быть не можетъ! Въ дѣлѣ релігіа-то магометанская—релігія монотеистическая, проповѣдующая своимъ послѣдователямъ уче-

ніе объ единомъ Богѣ. Какъ-же можетъ подобная релігія допускать безправственное положеніе о лже-свидѣтеляхъ? Лучшимъ опроверженіемъ такого мнѣнія служатъ то обстоятельство, что мусульманская релігія не повѣдуетъ съ сотнями миллионъ людей разныхъ племенъ во всѣхъ частяхъ земного шара, которые отшатнулись-бы отъ ислама, если-бы они дѣйствительно проповѣдывали базравственное ученіе о лже-свидѣтеляхъ...

Признаюсь, странно было слышать отъ представителя обвинительной власти и судебного дѣлателя на Кавказѣ подобное отгульное обвиненіе всего мѣстнаго населенія въ подговоровѣ лже-свидѣтельствъ на основаніи лишь словъ пристава Мянсарова.

Причину такого порока у мусульманъ г. прокуроръ находить въ томъ, что мусульмане мало еще приобщились къ русской культурѣ, и потому, напримѣръ, отдавая преимущество свидѣтелю фэтонщику Зайцеву, какъ показанію русскаго человѣка, г. прокуроръ находить, что и свидѣтели-попомощники пристава Абединовъ говорятъ одну ложь только потому, что они тоже мусульманнинъ. Но... представитель обвиненія упускаетъ изъ виду, что свидѣтели Абединовъ уже, такъ сказать, приобщились къ русской культурѣ, ибо онъ русскій офицеръ, служащій въ Петербургѣ, имѣетъ брата-профессора и проч... Словомъ, Абединовъ—человѣкъ интеллигентный, и, слѣдовательно, если онъ вруетъ, то отнюдь не потому, что исповѣдуетъ исламъ, а... подъ влияніемъ иныхъ причинъ и условий. Пусть г. прокуроръ объяснитъ и докажетъ, какія это причины и условія, заставившія даже культурованнаго человѣка грѣшить противъ совѣсти. И я согласенъ, что

г. Абединовъ говоритъ неправду, но смѣю увѣрить судъ, что шаріатъ здѣсь не при чемъ...

Распространяясь о шаріатѣ въ томъ его толкованіи и изданіи, которое сдѣлалъ приставъ Мянсаровъ, г. прокуроръ предложилъ суду цѣлую программу, которую суду надо имѣть въ виду при оцнѣнѣ свидѣтельскихъ показаній.

И думаю, что судъ не приметъ этой программы, какъ явно противорѣчащей судопроизводительнымъ законамъ и какъ устанавливающей новый способъ оцнѣнѣ свидѣтельскихъ показаній, не предусмотрѣнный законами, ибо показанія свидѣтелей должны быть оцнѣняемы каждое отдѣльно по конкретному случаю. Иначе, если придерживаться толкованія шаріата и способа оцнѣнѣ свидѣтельскихъ показаній, предлагаемыхъ г. прокуроромъ, тогда какъ-же быть съ приговорами суда, которые раньше произносились въ этомъ-же замкѣ?... Придется только тогда показывать объ участіи тѣхъ многихъ тысячъ людей, которые по приговору сего-же суда должны получить наказаніе, томится въ Сибири и на каторгѣ. Поэтому, я думаю, что вся часть обвинительной рѣчи, которая касается обихихъ положеній о свидѣтельскихъ показаніяхъ и объ ихъ аждивости, должна быть судомъ оставлена, такъ сказать, безъ разсмотрѣнія.

Присаженный потерпевшій Пуцилло. Гюль Касумъ преданъ суду по обвиненію въ томъ, что, не принявъ непосредственнаго участія въ совершеніи преступленія, онъ помогалъ главнымъ виновнымъ, стараясь до убійства удалить городского, стояшаго на Кубинской площади, подъ вымышленнымъ предлогомъ, что въ какомъ-то каравасарѣ играютъ въ карты.

* Этимъ двумя рѣчами мы заканчиваемъ отчетъ о дѣлѣ С. Д. Старосельскаго, о рѣчи прокурора Караичева будетъ упомянуто въ ближайшихъ „Кавказскихъ еженавѣдъ“.

всегда встревожены приведенным газетам...

Туризм.—По поводу участия итальянского военного судна «Ruggero di Laugis»...

Абиссиния.—В виду пославшего Англичей чрезвычайного посланства...

Судя по господствующим в здешних руководящих кругах взглядам...

СТОЛИЧНАЯ и провинциальная печать.

Г. Кавказецъ, продолжающий заниматься в С.-Пет. Вѣд., судьями нашего края...

Газета говоритъ также о необходимости изменения системы цензурной цензуры...

Въ канкаскихъ думкахъ събудетъ установить полную пропорциональность представительства...

* * * «Русск. Архивъ» возбудилъ недавно интересный вопросъ: что такое собственно представляла собою та «ханская басма»...

Татарскій глаголъ басмакъ значитъ «давать», а происходящее отъ него существительное «басма» означаетъ предметъ, поученный отъ давления...

КОРРЕСПОНДЕНЦИИ.

Сочи. Казалось-бы, что имѣя въ Сочи менше 10 улицъ, депутаты городского управления...

Въ дни праздничные на базарѣ стоятъ настоящей кабацкой разгулъ, часто кончающийся драмой между русскими и имеретинцами...

Въ виду имѣющаго быть введеннымъ здѣсь городского положения (упрощеннаго), скоро возникнетъ вопросъ о выборѣ городского старосты...

Не имѣя буквально никакихъ развлеченій, коренная интеллигенція города живетъ жизнью захолустья, деревни, интересуясь лишь снѣтками...

ТЕАТРЪ И МУЗЫКА.

Первое симфоническое собраніе тифлискаго отдѣленія Императорскаго русскаго музыкальнаго общества состоялось въ воскресенье, 9-го марта...

2-е отдѣленіе началось лучшимъ сочиненіемъ Рубинштейна—«Иванъ Грозный». Характеризуя Юліана Грознаго, авторъ имѣетъ въ виду звуки очертить ту обстановку русской жизни и тѣ события, которая являлись продуктомъ душевнаго настроенія Юліана...

БИБЛОГРАФІЯ.

Въ нѣмецкой периодической печати наши многочисленные отзывы объ изданной въ прошломъ году лейпцигской фирмой Дункера и Гумбота книгѣ «Kaukasische Reisen und Studien»...

изъ одиннадцати очерковъ, посвященныхъ отчасти описанію различныхъ мѣстностей нашего края, посѣщенныхъ авторомъ (Дастганъ, Малый Кавказъ и пр.)...

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Недоставленныя депеши: Чиагозову—изъ Эмильдина; Татляевъ Къзовъ—изъ Петербурга; по ручику Шаотлаурову—изъ Петербурга; Полиевъ Александръ Богословскій—изъ Сисерскаго завода; Талыба Баде—изъ Баку; Гасанову изъ Тегангоро.

Пріѣхавшіе: помощникъ начальника тифлискаго губернскаго жандармскаго управленія подполковникъ Тарановскій—изъ Ахалциха; старшій врачъ новороссійскаго лазарета колл. сов. В. Н. Русаковъ—изъ Новороссійска.

Бюллетень метеорологической станціи тифлискаго реальнаго училища.

Table with columns for date (9th March) and time (7 AM, 1 PM, 9 PM, average, 7-10 AM). Rows include atmospheric pressure, temperature, humidity, etc.

Примечанія: сн—снѣжная облака; с—слоистыя; сн—перистыя; п—дождевыя.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

При окружномъ инженерномъ управленіи кавказскаго военнаго округа въ Тифлисѣ назначенъ 22-го марта 1897 года рѣшительный торгъ, безъ переторжки, изустный и посредствомъ запечатанныхъ объявленій...

При окружномъ инженерномъ управленіи кавказскаго военнаго округа въ Тифлисѣ назначенъ 22-го марта 1897 года рѣшительный торгъ, безъ переторжки, изустный и посредствомъ запечатанныхъ объявленій...

Условія на этотъ подрядъ, чертежи и утвержденныя смѣты можно видѣть въ окружномъ инженерномъ управленіи ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ, съ 9 до 2 часовъ пополудни.

Тифлисское губернское правленіе, на основаніи журнальнаго постановленія своего, 5-го марта сего года, за № 182, состоящагося, симъ объявляетъ, что на 28-е марта сего-же года въ присутствіи его назначенъ изустный торгъ, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою...

На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. устр. град. судъ, по опредѣленію тифлискаго окружнаго суда, отскакивается крестьянскимъ деревнямъ Татарскій Вилъяземъ, Вотарской волости, Темучковскаго уѣзда, Тамбовской губерніи Мухаммадъ (онъ-же Паша) Пасяновъ Сюмевъ (онъ-же Синяевъ), обвиняемъ въ преступленіи, предусмотр. 1651 ст. улож. о наказ. Прѣмъята отскакиваемаго слѣдующія: 23 лѣтъ, роста 2 арш. 4 верш., волосы на головѣ и брови темнорусые, глаза желто-красн., лицо частое, особахъ приметъ не имѣетъ.

днѣ торга или переторжки подать о томъ просьбы съ приложеніемъ торговыхъ документовъ или выдворъ о своемъ званіи и залоговъ въ размѣрѣ 1/3 части подрядной суммы, исключительна денежныхъ или заключающихся въ дозволенныхъ закономъ цѣнныхъ бумагахъ; вступающіе въ торгъ посредствомъ запечатанныхъ предложеній обязаны не позже 11-ти часовъ дня торга подать или прислать объявленіе, написаннаго по формѣ, приложенной къ ст. 144 полож. о казен. подр. и поставк., съ приложеніемъ вышеозначенныхъ документовъ и залоговъ въ томъ-же размѣрѣ, съ изъясненіемъ согласія принять подрядъ на точномъ основаніи предъявленныхъ къ торгамъ условій за объявляемымъ имъ сумму, прописавъ такую сумму. Поданныя объявленія, несогласныя съ постановленными въ ст. 144 и 145 полож. о казен. подр. и поставк., не принимаются, а залоговъ возвращается.

Смѣты и условія на эти работы желающіе могутъ разсматривать въ строительномъ отдѣленіи тифлискаго губернскаго правленія ежедневно, за исключеніемъ воскресныхъ и табельныхъ дней, съ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ пополудни. 532 (3) 3.

Тифлискаго полицеймейстеръ разыскиваетъ хозяина къ приблудившейся, въ августѣ мѣсяцѣ 1896 года, коровѣ блѣдно-желтой масти, роста малаго. Владѣлецъ этой коровы приглашается явиться къ приставу 8-го участка г. Тифлиса съ несомнѣнными доказательствами принадлежности ему таковой. 534 (3) 3.

Ахалцихская войсковая строительная коммисія объявляетъ, что 11-го марта сего 1897 года, съ 9 часовъ утра, въ помѣщеніи канцеляріи коммисіи, въ гор. Ахалцихѣ, имѣютъ быть произведены соревнованія (торги) на поставку въ потребность текущаго года 700 куб. саж. рванаго камня, —16,000 штукныхъ камней, 55,000 пудовъ (100 куб. саж.) известки, 450 куб. саж. песку, 100,000 квдр. вершковъ лѣса, длиною 4 сажени, 500,000 штукъ кирпичей и въ потребности 1898 года 1,000,000 кирпичей. Частныя условія можно видѣть ежедневно въ канцеляріи коммисіи, отъ 9 до 10 час. утра. Залоги обязательны. 447 (3) 3.

Душетское уѣздное полицейское управленіе объявляетъ, что въ присутствіи оного на 8-е мая 1897 года назначены торги, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на имѣніе казеннаго должника Григорія Залозича Геденава, состоящее при сел. Мцхетъ, Душетскаго уѣзда, и заключающееся въ пяти участкахъ земли, находящихся въ общемъ владѣніи съ соучастниками, а именно: 1) пустопокойный участокъ въ сел. Мцхетъ мѣрою 1,800 квдр. саж.; 2) участокъ подъ названіемъ «Колманъ» мѣрою 18 дес.; 3) лѣсной участокъ «Сагуде» около 60 дес.; 4) «Киндзаръ» 32 дес. и 5) участокъ «Сагуде» 42 дес. Имѣніе это въ цѣломъ составѣ оценено для продажи въ 1,666 руб., а въ отдѣльности по участкамъ: первый въ 450 руб., второй въ 36 руб., третій въ 60 руб., четвертый въ 160 р. и пятый въ 420 руб.; изъ первыхъ трехъ участковъ названному Геденавову принадлежить одна сороковая часть, а изъ остальныхъ двухъ—одна четвертая часть, каковыя доли его имѣнія въ общей сложности оценены въ 172 р. 15 коп. Желающіе приобрести это имѣніе покупкою подробную опись могутъ видѣть въ душетскомъ уѣздномъ управленіи. 507 (3) 3.

На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. устр. град. судъ, по опредѣленію тифлискаго окружнаго суда, отскакивается крестьянскимъ деревнямъ Татарскій Вилъяземъ, Вотарской волости, Темучковскаго уѣзда, Тамбовской губерніи Мухаммадъ (онъ-же Паша) Пасяновъ Сюмевъ (онъ-же Синяевъ), обвиняемъ въ преступленіи, предусмотр. 1651 ст. улож. о наказ. Прѣмъята отскакиваемаго слѣдующія: 23 лѣтъ, роста 2 арш. 4 верш., волосы на головѣ и брови темнорусые, глаза желто-красн., лицо частое, особахъ приметъ не имѣетъ.

Всякій, кому известно мѣстопребываніе отскакиваемаго, обязанъ указать суду, гдѣ онъ находится. Установленія, въ вѣдомствѣ которыхъ окажется имущество отскакиваемаго, обязаны отдать его въ онекуеское управленіе. 528 (3) 2.

Хозяйственный комитетъ тифлискаго Михайловскаго больницы съ разрѣшенія начальства доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что въ присутствіи его назначены на 22-е марта, въ 12 часовъ дня, вторичные изустные и посредствомъ подачи запечатанныхъ объявленій рѣшительные, безъ переторжки, торги на производство въ настоящемъ году ремонтныхъ работъ въ тифлискаго Михайловскаго больницы, мужскомъ отдѣленіи умалишенныхъ и фельдшерской школѣ. Желающіе принять на себя операцію выполненія означенныхъ ремонтныхъ работъ приглашаются въ контору больницы, гдѣ могутъ видѣть отно-

сидящія къ сему торгу кондиціи и смѣты ежедневно, отъ 8 часовъ утра до 2-хъ пополудни.

Лица, желающія торговаться, обязаны представить въ комитетъ больницы объявленіе съ согласіемъ принять подрядъ на точномъ основаніи условій, выраженныхъ въ кондиціяхъ, представитъ гильдейскія свидѣтельства и благонадежныя залого на одну третью часть подрядной суммы, т. е. 322 р. 78 к. Кондиціи, а равно смѣты желающіе могутъ разсматривать ежедневно, за исключеніемъ табельныхъ и праздничныхъ дней, отъ 10 час. утра до 2 час. пополудни, въ строительномъ отдѣленіи губернскаго правленія. Запечатанныя объявленія отлицъ, которыя лично или черезъ своихъ повѣренныхъ будутъ участвовать въ изустныхъ торгахъ, не будутъ приняты, равно не будутъ приняты никакія новыя предложенія послѣ переторжки. 539 (3) 1.

Общее присутствіе александропольскаго уѣзднаго полицейскаго управленія, завѣдывающее городскимъ хозяйствомъ, объявляетъ, что по постановленію его, состоявшемуся 1-го марта 1897 г., назначены въ немъ на 24-е число сего марта мѣсяца публичные торги, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на отдачу городскихъ каменоломенъ въ трехлѣтнее, съ 1-го мая сего 1897 г., откупное содержаніе. А потому желающіе участвовать въ торгахъ приглашаются въ мѣстное полицейское управленіе, гдѣ въ канцеляріи его, по III столу, во всякое время, за исключеніемъ дней праздничныхъ, отъ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ пополудни, могутъ видѣть въ свѣдѣнія по означенному предмету. 544 (3) 1.

Александропольское уѣздное по воинской повинности присутствіе проситъ всѣ правительственныя мѣста и должностныхъ лицъ считать недѣйствительнымъ свидѣтельство отъ 20-го апрѣля 1896 г., за № 240, выданное симъ присутствіемъ на имя жителя г. Александрополя Аветиса Маркарова Аветисова и утерянное въ Полицейской части гор. Александрополя. 542 (3) 1.

Судебный приставъ тифлискаго окружнаго суда Н. С. Воюцкій, жительствующій въ гор. Тифлисѣ, объявляетъ, что 15-го числа мая 1897 г., въ 10 часовъ утра, въ томъ-же судѣ назначена имъ публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему тифлисскому гражданину Сергѣю Григорьевичу Лазареву, за должъ тифлискаго 2-й гильдіи купчихъ Софьѣ Моисеевнѣ Лазаревѣ, заключающагося въ одноэтажномъ домѣ съ дворомъ и землею подъ нимъ мѣрою 96,58 кв. саж., состоящаго въ 5 участкахъ гор. Тифлиса, на Полицейской улицѣ, подъ № 10 и 12, оцененнаго въ 3,000 руб., съ каковой цѣны и начнется торгъ. Опись означеннаго имѣнія и относящіяся къ оному бумаги можно видѣть ежедневно въ канцеляріи суда. 546 1.

Петровскій полицеймейстеръ объявляетъ, что утерянна землемѣромъ Ильей Юсифовичемъ Лемпергомъ безсрочная паспортная книжка, выданная изъ петровской городской полиціи въ октябрѣ мѣсяцѣ 1896 г., и увольнительный билетъ, выданный въ 1886 г. изъ 123 пѣхотнаго козловскаго полка, считаются недѣйствительными, а потому нашедшій ихъ обязанъ представить въ сію полицію. 554 (3) 1.

Тифлискаго полицеймейстеръ объявляетъ, что турецко-подданнымъ Егоромъ Саввою Утерянъ въ гор. Тифлисѣ національный видъ его и таковой-же имъ утерянъ на имя Григорія Саркисянъ Мхоянъ, выданные турецкимъ правительствомъ. Нашедшій означенные виды обязанъ представить ихъ въ управленіе полицеймейстера. 556 (3) 1.

Эриванское губернское правленіе симъ объявляетъ, что на 4-е число апрѣля 1897 года, въ присутствіи его, назначены торги, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на отдачу въ подрядъ мелочного ремонта искусственныхъ сооружений на Эривано-Амамелинской дорогѣ, согласно утвержденной смѣты, на сумму 968 р. 34 коп. Торги будутъ произведены изустно и посредствомъ запечатанныхъ объявленій. Желающіе участвовать въ этихъ

торгахъ посредствомъ запечатанныхъ объявленій обязаны подать или же прислать ихъ до почтъ не позже 11 часовъ дня, назначеннаго для торга. Объявленія эти должны быть составлены согласно 1174 ст. X т. I ч. св. зак. гражд. 1857 г. и къ нимъ приложены документи о званіи и на право торговли, а также залого въ размѣрѣ одной третей части подрядной суммы, т. е. 322 р. 78 к. Кондиціи, а равно смѣты желающіе могутъ разсматривать ежедневно, за исключеніемъ табельныхъ и праздничныхъ дней, отъ 10 час. утра до 2 час. пополудни, въ строительномъ отдѣленіи губернскаго правленія. Запечатанныя объявленія отлицъ, которыя лично или черезъ своихъ повѣренныхъ будутъ участвовать въ изустныхъ торгахъ, не будутъ приняты, равно не будутъ приняты никакія новыя предложенія послѣ переторжки. 539 (3) 1.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Ч Л Е Н Ы офицерскаго экономическаго общества пользуются большою скидкой при покупкѣ растений и заказанъ на двѣточныя издѣлія всякаго рода, какъ-то: букеты, вѣнки и проч., въ магазинѣ садоваго заведенія К. П. КВЕЕСЪ, поставщикъ офицерск. экном. общества. 77 (25) 21.

ЦЕЛЛЮЛЯРНАЯ ГРЕНА разныхъ породъ продается по 60 коп. за золотникъ въ едисветпольскомъ Михайловскомъ ремесленномъ училищѣ. 541 (3) 1.

ЦѢЛЬНОЕ МОЛОКО изъ фермы «Бикети», г. Ониква, получается для продажи въ магазинѣ кавказскаго офицерскаго экономическаго общества на Михайловской ул. 210 (3) 2.

О Т Д А Е Т С Я въ верхнемъ этажѣ квартира о 6 комнатахъ, со всеми удобствами, около реальнаго училища, Кочубеевская ул., № 14, домъ генеральши Есадзе. 214 (3) 1.

ОСТРОПРИВАТЕЛЬНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ враща Б. А. Окса, въ С.-Петербургѣ, Забалканскій проспектъ 34. Добывается только гелаячій осенний сокособъ (такъ называемый детритъ). Расстойнѣ и время года на осѣ вредно не отявляется. Цѣна пуньяры для 60 насѣчекъ—50 к., для 30 нас.—25 к., съ перельякой вилъяземной. Требованія ниже рубля не исполняются. М. 77 (5) 1.

ТИФЛИССКІЙ КРУЖОКЪ Въ четвергъ, 13-го марта, для гг. членовъ и кандидатовъ «кружка» имѣетъ быть ЛИТЕРАТУРНО-МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ.

Начало въ 8 1/2 час. вечера. Цѣны билетамъ отъ 1 руб. до 20 коп. Билеты у швейцара «кружка» ежедневно, отъ 10 часовъ утра до 2 час. дня и вечеромъ отъ 7 час. до закрытія «кружка». 212 (3) 2.

ЦВѢТОЧНЫЯ ЭКСТРАКТЫ Т-ва «ГИГИЕНА» разныхъ запаховъ, пріятыя, прочныя, значительно превосходятъ существующіе до сихъ поръ цвѣточные одеколоны и туалетныя воды. Главныя складск. мѣста: Александропольскаго театра, 9. МОСКВА. ВАРШАВА. М. 19 (9) 5.

Advertisement for French butter: НОВОЕ ФРАНЦУЗСКОЕ ПЕЧЕНІЕ С. С. Ю. К. PETIT BEURRE МОСКВА. М. 33 (25) 5.

МАГАЗИНЪ ОБУВИ И. В. АБОВЬЯНЦА (Эриванская площадь, подъ обществомъ взаимнаго кредита). Поставщикъ кавказскаго офицерскаго экономическаго общества. Постоянно имѣется и получается большой выборъ всевозможной варшавской, петербургско-механической и заграничной ОБУВИ. Торговля безъ запроса. 215 (3) 1.